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1. CZĘŚĆ OPISOWA 
1.1 Przedmiot opracowania. 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt rozbiórki i budowy przyłącza napowietrznego, na-
leżącego do operatora: „Orange Polska S.A.” (zwany dalej OPL), którego słup będzie kolidował z roz-
budową ulicy Najmoły w Ostrowi Mazowieckiej. Zakresem opracowania objęto teren oznaczony nu-
merami działek wymienionych na stronie tytułowej. Rejon, na którym projektuje się prace, pokazano 
na rysunku nr 1. Wzajemne usytuowanie obiektów budowlanych w rejonie objętym opracowaniem 
obrazuje rysunek nr 2. Rozbiórka kolidujących elementów linii oraz budowa jej nowych fragmentów, 
winna być w całości wykonana przed rozpoczęciem robót drogowych, bezpośrednio po wytyczeniu 
nowego pasa drogi. Szczegółowa kolejność realizacji obiektów wynika z technologii budowy linii te-
lekomunikacyjnych określonej normami branżowymi, wymienionymi w dalszej części opracowania. 
Niniejsza dokumentacja została wykonana w oparciu o przepisy występujące w niżej wymienionych 
aktach prawnych: 

- Prawo Budowlane - Tekst jednolity: Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 wraz z późniejszymi 
zmianami; 

- Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym Dz.U. 2003 
r. Nr 80, poz. 717 z późniejszymi zmianami; 

- Ustawa z dnia 21 marca 1985r o drogach publicznych, tekst jednolity Dz.U. 2007r nr 19 poz. 
115 z późniejszymi zmianami; 

- Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 
2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego Dz.U. Rok 2012 poz. 
462; 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 października 2005 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać telekomunikacyjne obiekty budowlane i ich usytuo-
wanie Dz.U. Nr 219 poz. 1864. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 1 czerwca 2004r w sprawie określenia warun-
ków udzielania zezwolenia na zajęcie pasa drogowego Dz.U. Nr 140 poz.1481 

- Ustawa z dnia 07.05.2010r o wspieraniu rozwoju usług i sieci telekomunikacyjnych. Dz.U. Nr 
106 poz.675. 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r w sprawie warunków technicznych 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Dz.U. Nr 75 z późniejszymi zmianami. 

- Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 
2012r. w sprawie geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych. Dz.U. z 
dnia 27 kwietnia 2012r poz. 463 

- Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 06 listopada 
2012r. zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpo-
wiadać budynki i ich usytuowanie. 

1.2. Istniejący stan zagospodarowania terenu. 
W rejonie projektowanej inwestycji, istnieje napowietrzna linia telekomunikacyjna, której właścicie-
lem jest operator OPL Fragment linii który winien być przebudowany, składa się z telekomunikacyj-
nego kabla napowietrznego typu XzTKMXpwn o pojemności 2 par oraz słupa telekomunikacyjnego 
żelbetowego typu SŻT7. Odcinek podlegający przebudowie jest przyłączem telekomunikacyjnym do 
nieruchomości położonej u zbiegu ulic Wileńskiej i Młyńskiej w Ostrowi Mazowieckiej. W trakcie 
prowadzenia prac związanych z wykonaniem niniejszego opracowania, przeprowadzono inwentaryza-
cję urządzeń i budowli telekomunikacyjnych istniejących w rejonie objętym opracowaniem. Dane wy-
nikłe z oględzin, badań dokumentacji archiwalnej i pomiarów w terenie są dostępne u projektanta. Ich 
treść, wraz z założeniami do projektowania, opinią Zespołu Koordynacyjnego Starosty Ostrowskiego, 
warunkami technicznym operatora telekomunikacyjnego, oraz obowiązującymi przepisami i normami 
technicznymi w zakresie telekomunikacji, były podstawą sporządzenia niniejszego projektu.  
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1.3. Projektowane zagospodarowanie terenu.  
Projekt zagospodarowania terenu dla branży telekomunikacyjnej, wykonano na podstawie założeń 
wynikających wprost z projektu zagospodarowania terenu dla branży drogowej, oraz uwarunkowań 
wynikających z możliwości dostępu do terenu. Projektuje się budowę nowego słupa telekomunika-
cyjnego typu SŻT8,5, w celu zachowania odpowiedniej skrajni dla kabla napowietrznego. Słup powi-
nien być wyposażony w typowy ustój, oraz hak do zawieszenia kabla. Ze względu na niewielką odle-
głość od słupa kablowego, w którego rejonie projektuje się wymianę, nie przewiduje się budowy 
uziemienia dla projektowanego słupa. Po wybudowaniu słupa, należy przełożyć na niego istniejący 
kabel przyłącza i wyregulować zwisy. Do montażu kabla na słupie należy wykorzystać typowe 
uchwyty kablowe, przy czym od strony ulicy kabel należy zamocować „na sztywno”. Po przełożeniu 
kabla, „uwolniony” słup podlega rozbiórce i przekazaniu operatorowi. Po zakończeniu robót teren 
należy uporządkować. W pasie drogowym wykopy będą zasypywane warstwami i zagęszczane do 
osiągnięcia współczynnika minimum 1,98. Budowa obiektu, będzie prowadzona w oparciu o Zezwo-
lenie na Realizację Robót Drogowych. Inwestor posiada ustalone prawo do władania nieruchomo-
ściami wymienionych na stronie tytułowej, na podstawie decyzji administracyjnych. Wybudowana 
budowla w całości będzie się znajdowała w pasie drogowym. (nie dotyczy napowietrznego przyłącza 
telekomunikacyjnego, którego odtworzenie będzie wymagało czasowego zajęcia działki prywatnej nr 
1593). Właściciel działki powinien być zainteresowany odtworzeniem dostępu do sieci telekomunika-
cyjnej. W przypadku wyraźnej odmowy, istniejący kabel przyłącza należy pozostawić zwinięty na 
przebudowanym słupie. 
 
1.4. Zestawienie wielkości projektowanych obiektów i urządzeń budowlanych. 

Tabela nr 1 
Rodzaje telekomunikacyjnych obiektów i urządzeń budowlanych Razem 

Rozbiórka słupów telekomunikacyjnych typu SŻT7 1 szt. 
Budowa kompletnego słupa telekomunikacyjnego typu ŚŻT 8,5 1 szt. 
Przekładka napowietrznych odcinków linii kablowej (przyłącza) 70 m. 

 
1.5. Informacje o terenie.  
Teren położony jest poza obszarem objętym jakąkolwiek prawną formą ochrony przyrody, dziedzictwa 
kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej. Działki na których projektuje się obiekty bu-
dowlane przeznaczono w miejscowym planie zagospodarowania terenu pod drogi publiczne. 
 
1.6. Opinia geotechniczna. 
Na przedmiotowym odcinku, w ramach przygotowania projektu drogi, wykonano 3 odwierty. We 
wszystkich odwiertach pod warstwą nasypów niekontrolowanych o miąższości 0,6 metra, stwierdzono 
występowanie glin piaszczystych przewarstwionych piaskiem drobnym . Grunty te należą do grupy 
nośności G3. Wodę gruntową stwierdzono na głębokości 1,8 - 2,6 metra. 
 Warunki gruntowo-wodne zgodnie z normą PN-B/02479 z 1998r. należy określić jako proste.  
Na podstawie Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 
kwietnia 2012 r. w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych 
(Dz. U. 2012 nr 463) i po przeanalizowaniu opracowań pt. "Dokumentacja geotechniczna" wykonanej 
i nadzorowanej przez uprawnionego geologa mgr Przemysław Szuba, stwierdzono proste warunki 
gruntowe. 
Biorąc pod uwagę warunki gruntowo-wodne oraz stopień skomplikowania konstrukcji projektowa-
nego obiektu zalicza się go do I kategorii geotechnicznej. Zastrzega się, że w przypadku stwierdzenia 
w trakcie wykonywania robót, innych od przyjętych w badaniu warunków geotechnicznych gruntu, 
projektant zmieni jego kategorię geotechniczną i podejmie działania zgodne z zasadami określonymi 
w wyżej wymienionym Rozporządzeniu. 
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1.7. Dane określające wpływ eksploatacji górniczej na teren zamierzenia budowlanego. 
Nie dotyczy. 
1.8. Informacje i dane o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla śro-
dowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich 
otoczenia w zakresie zgodnym z przepisami odrębnymi. 
Projektowane obiekty budowlane, nie będą źródłem hałasu ani promieniowania jonizującego. Nie będą 
również emitowały niebezpiecznego promieniowania elektromagnetycznego. W trakcie budowy po-
wstaną odpady w postaci gruzu betonowego. Wszystkie odpady należy wywieźć z terenu budowy i 
zutylizować. 
 
1.9. Dane wynikające ze specyfiki robót i skomplikowania obiektu budowlanego. 
1.9.1. Wskazania ogólne. 
Prace wchodzące w zakres budowy winny być wykonane przez specjalistyczną firmę, pod nadzorem 
osoby posiadającej uprawnienia budowlane w telekomunikacji. Kierownik robót winien legitymować 
się właściwymi uprawnieniami do kierowania robotami budowlanymi w specjalnościach instalacyj-
nych w telekomunikacji przewodowej. Realizacja inwestycji wymaga ustanowienia inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 
Realizując projektowane przedsięwzięcie należy korzystać z dokumentacji związanej w skład, której 
wchodzą:  

a) Przedmiar robót; 
b) Normy techniczne wymienione w niniejszej dokumentacji technicznej; 
c) Projekt przebudowy drogi. 
d) Specyfikacja techniczna 

Trasa i wysokościowe usytuowanie projektowanych przepustów i kabli, winna być wytyczona i zin-
wentaryzowana przez uprawnionego geodetę a dane wynikłe z pomiarów na bieżąco wprowadzane do 
państwowego zasobu geodezyjnego. Materiały użyte do budowy winny posiadać aprobatę techniczną 
lub świadectwo zgodności z normami. 
Wykonawca przed przystąpieniem do robót objętych niniejszym projektem, zobowiązany jest do za-
poznania się z uwagami podanymi w decyzjach i pismach uzgadniających dokumentację, które znaj-
dują się w dalszej części opracowania. Wszelkie wykopy otwarte związane z budową obiektów tele-
komunikacyjnych w pasie drogowym, winny być zasypywane warstwami i zagęszczane do osiągnię-
cia wskaźnika zagęszczenia Is nie mniejszego niż 0,98, zgodnie z BN-77/8931-12. Po wykonaniu za-
dań określonych niniejszym projektem należy wykonać dokumentację powykonawczą, w skład której 
powinna wejść inwentaryzacja geodezyjna obiektu budowlanego, przedstawiona na mapie zasadni-
czej przyjętej do państwowego zasobu geodezyjnego, protokoły pomiarów, zgodnie z normami poda-
nymi dalej, oraz aprobaty zastosowanych materiałów do budowy. 
Zgodnie z art. 30 ust 4 ustawy Prawo zamówień publicznych, zamawiający wskazuje, że w 
przypadku gdy w opisie przedmiotu zamówienia wskazane zostały normy, aprobaty techniczne lub 
systemy odniesienia zamawiający dopuszcza rozwiązania równoważne z opisywanym. 
W przypadku, gdy na etapie realizacji Umowy wykonawca będzie stosował rozwiązania równoważne 
do wskazanych w normach, aprobatach technicznych lub systemach odniesienia będzie obowiązany 
wykazać, że oferowane rozwiązania spełniają wymagania Zamawiającego. Wykonawca obowiązany 
jest przed zastosowaniem rozwiązania równoważnego złożyć informację do Inżyniera kontraktu umoż-
liwiającą ocenę równoważności rozwiązania. 
1.9.2. Rozbiórka i budowa napowietrznych przyłączy telekomunikacyjnych. 
Ogólny schemat rozbiórki i budowy przyłączy telekomunikacyjnych pokazano na rysunku nr 2. Do 
mocowania kabli na konstrukcjach stosować uchwyty systemowe zaakceptowane przez operatora sieci. 
Zastosowany słup typu SŻT8,5 powinien spełniać wymagania normy BN-74/3231-24. Belka ustojowa, 
w którą należy wyposażyć słup powinna spełniać wymogi normy BN-72/3231-20. 
1.10. Normy techniczne, których stosowanie jest obowiązkowe przy budowie. 
ZN-96/TPSA-004. Zbliżenia i skrzyżowania z innymi urządzeniami uzbrojenia terenowego. Ogólne 
wymagania techniczne. 
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ZN-96/TPSA-010. Telekomunikacyjne linie kablowe. Osprzęt do instalowania kabli telekomunikacyj-
nych na podbudowie słupowej telekomunikacyjnej i energetycznej do 1kV. Wymagania i badania. 
ZN-96/TPSA-027. Linie kablowe o torach miedzianych. Wymagania i badania. 
ZN-96/TPSA-029.  Telekomunikacyjne kable miejscowe o izolacji i powłoce polietylenowej, wypeł-
nione. Wymagania i badania. 
BN-72/3231-20 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Prefabrykowane belki ustojowe żelbetowe. 
BN-74/3231-24 Telekomunikacyjne linie napowietrzne. Słupy żelbetowe. 

1.11Zestawienie podstawowych materiałów. 
Tabela nr 2 

L.p. Nazwa materiału Ilość 
1. Słup telekomunikacyjny SŻT8,5 z hakiem do podwieszania kabla 1szt. 
2. Belka ustojowa kompletna ze śrubami 1szt. 
3. Uchwyt systemowy do mocowania kabla na słupie 2szt. 

 
II. Uzgodnienia i kopie dokumentów formalnych. 
 
2.1. Warunki techniczne operatora Orange Polska S.A. 
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2.2. Opinia Zespołu Uzgadniania Dokumentacji Projektowej Starostwa Ostrowi Mazowieckiej do 
planu sytuacyjnego. 
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2.3. Uprawnienia budowlane projektanta 
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2.4. Zaświadczenie PIIB projektanta. 
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2.5. Uprawnienia budowlane sprawdzającego. 
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2.6. Zaświadczenie PIIB Sprawdzającego. 
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III. 

 
INFORMACJA 

DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA 
 I OCHRONY ZDROWIA 

 
 
 
 
Nazwa i adres obiektu budowlanego: 
 

"Budowa drogi - ulicy Najmoły  w Ostrowi Mazowieckiej na odcinku od km 
0+004 do km 0+190 wraz z budową odwodnienia i przebudową kolizji z infra-

strukturą – ETAP I”  
 
 
Inwestor: 
 

Burmistrz Miasta Ostrów Mazowiecka 

07-300 Ostrów Mazowiecka ul. 3-go Maja 66 
 
 
 

Imię i Nazwisko oraz adres projektanta, sporządzającego informację: 
 

Stanisław Olszewski 
07-300 Ostrów Mazowiecka , ul. Warszawska 49 

tel. kom 600 275 963 e-mail: zoi@pro.onet.pl 
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CZĘŚĆ OPISOWA 
 
1.Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 
obiektów. 
Przedsięwzięcie budowlane polega na rozbiórce i budowie linii telekomunikacyjnych nadziemnych w 
związku z przebudową ulicy.  
Kolejność prac przedstawia się następująco: 

1) Wytyczenie i obsługa geodezyjna budowy, 
2) Budowa słupa linii napowietrznej, 
3) Przekładka odcinków kabli napowietrznych, 
4) Rozbiórka przebudowanych fragmentów linii, 
5) Uporządkowanie terenu. 

 
2.Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
Obiekty budowlane występujące w obrębie budowywanej infrastruktury telekomunikacyjnej to: 

- Kable NN  ; 
- Słupy energetycznej linii napowietrznej; 
- Gazociągi; 
- Odcinki sieci wodociągowej miejskiej; 
- Kanalizacja ściekowa i deszczowa. 

 
3.Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeń-
stwa i zdrowia ludzi. 
Głównym elementem jest sam układ drogowy, który mimo starannego oznakowania nie zawsze jest 
prawidłowo wykorzystywany przez użytkowników. Brawura bądź zwykła nieuwaga może prowadzić 
do wypadków. Ruch pojazdów i pieszych w obrębie rejonu prac jest dość znaczny. 
 
4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót bu-
dowlanych, określające ich skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsca i czas ich występowania. 
Podczas wykonywania robót budowlanych związanych z budową urządzeń telekomunikacyjnych na-
leży liczyć się z następującymi zagrożeniami: 

- praca w niewielkiej odległości od ruchliwego ciągu komunikacyjnego z ruchem sa-
mochodów ciężarowych; 

- wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości docho-
dzącej do 1,5m (montaż i demontaż przepustów kablowych); 

- prace związane z zagęszczaniem gruntu (montaż i demontaż sieci telekomunikacyj-
nej); 

- wykonywanie prac związanych z odkrywką kabli elektroenergetycznych, które 
mogą pozostawać pod napięciem; 

- praca dźwigu w bezpośrednim sąsiedztwie linii napowietrznej nN; 
- wykonywanie prac ziemnych w sąsiedztwie czynnych gazociągów.  

 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych. 
Pracownik zatrudniony na stanowisku kierownika grupy robót (kierownika budowy dla obiektów tele-
komunikacji), winien legitymować się uprawnieniami budowlanymi do kierowania robotami w teleko-
munikacji przewodowej, oraz posiadać aktualne zaświadczenie o odbyciu szkolenia BHP dla kadry 
kierowniczej, uprawniające do prowadzenia instruktaży stanowiskowych. Operatorzy sprzętu winni 
posiadać odpowiednie uprawnienia do jego obsługi. 
Przed rozpoczęciem robót budowlanych, w ramach szkolenia na stanowisku pracy należy zapoznać 
pracowników z wprowadzoną Zarządzeniem nr 57 Dyrektora TP S.A. ds. Zasobów Ludzkich z dnia 
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22.03.2000r. "Instrukcją bezpieczeństwa i higieny pracy przy budowie (montażu), remoncie, konser-
wacji i obsłudze technicznej linii i urządzeń telekomunikacyjnych. Instrukcja ta zawiera zbiór przepi-
sów BHP dotyczących robót związanych z urządzeniami telekomunikacyjnymi, w powiązaniu z obo-
wiązującymi nadrzędnymi przepisami prawnymi, normami branżowymi oraz instrukcjami obsługi ty-
powych maszyn i urządzeń technicznych. Zawiera też podstawowe wiadomości z zakresu udzielania 
pierwszej pomocy. Kategorycznie zabronić poruszania się po terenie budowy bez kamizelek odblasko-
wych i kasków ochronnych. Zwrócić uwagę na sposób posługiwania się narzędziami ręcznymi w celu 
zapobieżenia uszkodzeniom istniejących urządzeń podziemnych, w tym szczególnie kabli elektrycz-
nych i gazociągów.  
 
6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia 
lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną, umożliwiającą szybką ewa-
kuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 
Termin wejścia na teren objęty budową uzgodnić z zarządcą drogi ustalając sposób przejęcia i przeka-
zania go po przeprowadzonych pracach. Powiadomić właścicieli innych urządzeń podziemnych i nad-
ziemnych znajdujących się na obszarze objętym budową o terminie rozpoczęcia prac, oraz ustalić za-
sady nadzorowania prac przez ich przedstawicieli. Roboty budowlane należy prowadzić w pasie opi-
sanym i odpowiednio oznakowanym, zgodnie z zatwierdzonym projektem organizacji ruchu. Powstałe 
wykopy zabezpieczać barierami ochronnymi, w miejscach przejść dla pieszych stosować pomosty wy-
posażone w odpowiednie poręcze. Prace ziemne organizować w takim rozmiarze, aby nie pozostawiać 
otwartych wykopów na okres nocy, jeżeli z jakichś nieprzewidzianych przyczyn (np. nie uwidocznione 
w dokumentacji geodezyjnej urządzenia podziemne, które należy dodatkowo przebudować) okaże się 
to niemożliwe, oznakować wykopy przy pomocy świateł. Kable elektryczne na skrzyżowaniach z bu-
dowaną siecią zabezpieczać osłonami dwudzielnymi o długości wskazanej w projekcie wykonawczym. 
W przypadku napotkania niewypałów lub niewybuchów przy prowadzonych robotach ziemnych, na-
tychmiast przerwać wszelkie prace, zabezpieczyć teren i powiadomić Powiatowego Komendanta Poli-
cji. Jakość techniczna robót winna odpowiadać ustaleniom i normom wskazanym w projekcie budow-
lanym. 
 

IV. RYSUNKI 
 
 

 
 


